

不忘初心,方得始终

名家“绣展”透析出正则绣发展史

12月17日至25日,作为纪念吕凤子诞辰130周年的系列活动之一,“正则绣发展史暨乱针绣大师作品展”在我市万通大厦正则绣艺术馆内举办。此次展览系统回顾了起源于丹阳的正则绣发展历史,展出了从上世纪20年代至今丹阳、苏州、常州、宝应等地的70幅代表作品。这是一次名家云集的艺术盛会,工艺美术界6位“国大师”、14位“省大师”、数十位“省名人”以及全省刺绣界的精英云集开幕式现场,与广大文艺爱好者共享这一文化盛宴。连日来,参观者络绎不绝。中国工艺美术大师、我市民间文艺家协会主席吕存作为本次活动的主要策划人之一接受了本报记者的采访,道出了这次规模空前的“绣展”台前幕后的故事。

溯源头——

正则绣发轫于丹阳正则女校

“现在大家都知道乱针绣,但大多都不知道乱针绣的来历,不知正则学校、正则绣和吕凤子先生。”吕凤子先生的嫡孙、正则绣第三代传人吕存一语道出了“正则绣”在传播、传承过程中面临的尴尬。

虽然正则绣如今大多作为中国刺绣发展到近代后产生的一种新的针法,即乱针绣而被熟知,但其实正则绣发明之初是作为一种新的、结合了中西艺术理念和艺术创作形式在进行研究和发展,并一度纳入了正统的美术教育体系中。这一切的筹划与运作者,便是吕存的祖父——著名美术家、教育家吕凤子先生。

对正则绣产生、发展的历史,吕存自小耳濡目染。“上世纪初,吕凤子先生用家产创办江苏丹阳私立正则女子职业学校,并于上世纪二十年代创立了正则乱针绣。这是用来表达艺术观念、抒发自我情感和思想的一门新的艺术形式。”吕存说道。

回溯正则绣创立发展的历程,正是得益于吕凤子先生西画学习的背景以及对传统文化的深刻理解,挖掘了刺绣在线条上的表现优势。他结合了西方素描及印象派的色彩理论创作出了新的艺术表现形式,而不是传统刺绣对其他艺术形式的模仿和复制,越过了传统工艺美术的界

限。“正则乱针绣在凤先生的创新摸索、他的学生杨守玉等人的不懈努力与反复实践中最终取得了成功。”吕存说,凤先生之所以用校名把乱针绣正式定名为“正则绣”,一方面以示“乱针绣”的出处,另一方面是“正则绣”一名具有更为丰富和深刻的文化内涵。

与传统手工艺不同,正则绣曾拥有学院式的教学,并且发展了自己的理论。“在当时那么艰苦的条件下,吕凤子先生三办正则学校,不论是在丹阳,还是重庆璧山,以及最终回归丹阳,可以说,正则绣专业都是学校的特色品牌专业。”吕存说,正则绣对创作者的美术功底要求很高。凤先生自己就是把正则绣当做美术品在创作,正则绣中不仅有刺绣技法,还蕴含了先生的美术思想与艺术理念,其中更闪耀着先生的人格魅力、人性光辉。“凤先生不仅自己全身心地投入到正则学校的美术教育之中,他的五个儿女及媳妇、女婿共十人也曾在学校任课、服务,不拿一分薪金。”

为了纪念这段历史,此次展览,吕存特意拿出了珍藏的正则绣作品,其中有上世纪二十年代的早期正则绣,有杨守玉为凤先生绣的像,还有其父母吕去疾、陈显真上世纪三、四十年代的多幅正则绣作品。这些正则绣作品均是首次对外展出,吸引了众多驻足观赏。

谈现状——

百花齐放,乱针绣焕发旺盛生命力

新中国成立后,吕凤子先生把学校无偿地捐给了国家。正则学校改为普通师范,取消了正则绣科目,不再拥有学院式的教学。

“如拆掉围墙一般,正则绣开始走出学院的高墙,向民间普及。”吕存说,正则绣绣科的师生们把正则绣带出了丹阳;1949年后,吕凤子次子吕无咎和正则学生陈嗣雪、佟家宾把正则绣带到台湾、美国等地;上世纪五十年代初,正则学校的任嘤闻、周巽先、朱凤等教师把正则绣带入苏州,任嘤闻把正则的乱针绣和苏州的平绣风格相结合,开创了苏绣“细乱针”的风格;上世纪六十年代初,正则学校刺绣教师杨守玉先生在常州收陈亚先为徒,发展乱针绣。此后,乱针绣开始在全国普及。



国家级非遗传承人、中国刺绣艺术大师姚建萍12月20日专程从苏州带学生来丹阳观看展览,听取吕存对于正则绣发展史的讲解。

在普及的过程中,正则绣结合各地的文化背景与商业需要衍生出各种流派和多种针法,国内主要形成了苏州乱针绣、常州乱针绣和扬州宝应乱针绣三大流派。遗憾的是,“正则绣”一名不再通用,而以“乱针绣”名行世。“如今提到乱针绣更多的是指一种工艺,而非凤先生当年倡导的美术创作。正因为如此,在扬州宝应等地,实现了乱针绣的产业化,其产品可以大量地复制、批量生产。”吕存说道。

在产业化的大背景下,宝应乱针绣异军突起。从上世纪80年代起,乱针绣技法开始传入宝应。目前,宝应全县已发展刺绣企业数十家,绣娘6000余人,年创销售额过亿,产品远销欧美、日韩、东南亚等国家和地区。当地的乱针绣人才更是不断涌现,被评为省大师和市大师的有20余人,中级工艺美术师有40余人。

而在苏州和常州,因杨守玉、任嘤闻等原正则绣师生们的传承与弘扬,乱针绣在当地得到了极大的发展。在苏州镇湖,2万多人口中,有近8000名从事刺绣的绣娘,还建成了一条集生产、销售和旅游等功能于一体的特色绣品街,容纳300多家刺绣经营户。另有3000多人从事刺绣品的销售、设计、装裱、镜框制作、运输以及面料和丝线供应等,全年销售额达到5.98亿元。在常州,当地政府于1960年拨款成立了“常州市工艺美术研究所”,成为研究乱针绣的专业机构,并多次送学员来

丹阳学习正则绣。在长达半个多世纪的岁月里,常州培养了一批卓有成就的乱针绣接班人,作品多次获国家级展览金、银、铜奖,并数次参加国际交流展示。此外,苏州的张玉英、常州的陈亚先更是成为乱针绣领域的“国大师”。

谈到各地乱针绣的繁荣发展,吕存说:“虽然当前乱针绣的发展与凤先生当年想把正则绣带入美术创作的愿望有所差距,但凤先生如能看到当年正则的乱针绣已发展到如此繁荣的地步,也会为之非常欣慰的。”

谋发展——

合作共赢,走好传承弘扬之路

与乱针绣在各地的繁荣发展对比,作为乱针绣发源地的丹阳在这股潮流之中倒显得有些默默无闻了。“我的父亲毕生致力于正则绣的创作与传承,曾七办学习班,招收了众多的学生,但如今坚持下来的只有我和我的姐姐吕缘,以及方美珑、石贝。但好在丹阳正则绣的火种保存了下来。”吕存不无感慨地说道。

吕存认为,正则绣之所以与其他乱针绣不同,就在于创始之初就蕴含其中的地道的丹阳文化的根基,其独特的文化内涵、艺术价值、精神高度是其他地方的乱针绣所没有的。“可以说,正则绣是一门比较难学的艺术,它要求创作者要有较高的绘画、审美修养。”正因为如此,正则绣在传

承中遇到了种种难题。

是走艺术创作之路,还是进行产业化?两条道路,两个方向。前者是凤先生创立正则绣之初设想的道路,后者在宝应等地已有了成功的实践。而对吕存来说,出身于正则绣世家,受家庭教育的熏陶,正则绣于他一直是一门独具魅力的艺术,他也正是抱着这样的心态进行研究和创作的。几十年来,吕存创作不辍,几乎每天都要工作八九个小时,有时甚至十几个小时,只愿在有生之年多创作一些作品。

正则绣与油画、国画等美术种类一样,是一个个体的创造性的精神劳动,作品是不可复制的。近几十年来乱针绣的产业化是从正则绣中衍生出来的一种工艺品。对丹阳正则绣的发展壮大他也有了进一步的构思与设想。“一方面,希望政府能够更加重视正则绣的传承与品牌培育,打响正则绣的文化品牌;另一方面,在进行正则绣艺术创作的同时,我还设想与宝应等地合作,把在各地培养的优秀学生请到丹阳来创作、生产,尝试乱针绣产业化之路,实现互利共赢。”此外,吕存还希望建立正则绣的“非遗”馆,把正则绣创立、发展的史料存列其中,供后人参观与研究。“随着时间的流逝,很多人都离世了,了解这段过去的人也越来越少,很有必要建这样一个场馆。这不仅是对吕凤子先生艺术价值的肯定,也是对丹阳特有的正则文化的一种敬重。”(殷显春 符文莹 文/摄)

“东乡羊肉”闻名遐迩



非物质文化遗产展示

丹阳“东乡羊肉”闻名遐迩,制作工艺更是讲究严格。据丹阳几大名厨介绍,制作“东乡羊肉”之时,佐料备齐,火候得当,如红烧羊肉,其烹饪方法十分独特:要选十斤膘肥肉嫩的山羊糕(也叫干板,是把羊肉煮熟后拆掉骨头冷冻而成),切成块状下锅,倒入羊汤或清水平羊糕,放入洋葱、生姜米各一两许,猛火烧滚后放盐二两左右再烧;待皮回软,再放陈酒四两,酱油半斤左右,文火焖烧半小时,让咸味及酱油渗透于肉中;至此,取荤油、冰糖各一斤,分成三等份,分三次下锅,每次间隔半小时,用文火焖烧;起锅前再放入切成寸长的青蒜一、二斤,搅拌后焖几分钟,即可起锅食用。

“东乡羊肉”尤以埤城地区最佳,色香味形俱全,堪称“席上珍品”,品尝亦有时节特点:最佳时期为农历冬月,其时山羊处于冬眠阶段,营养集于一身,烹制的羊肉原汁原味,汁香味浓,食之回味无穷。

另外,用鱼汤、鱼、河蚌红烧羊肉等多种做法,此等吃法在全国堪称一绝,即使是最普通的烩制羊汤,在丹阳这里也讲究多多:

整鱼烧羊肉 先将鲫鱼或青鱼、鲤鱼等去鳞剖腹,洗净晾片刻后,入锅用豆油煎好,放少许酱油,烧开后,再加葱姜陈酒等佐料,烧好盛起;等红烧羊肉第一次放荤油、白糖时,将烧好的鱼放在羊肉上面再煮。等羊肉烧好后,一同起锅上桌。

河蚌烧羊肉 取适量河蚌,劈开去杂洗净,将蚌肉一分两半,切成数块,放在羊肉底下烧,烧法同上。

羊汤 用豆油二、三两煎滚,放入姜、葱细末,加羊汤或清水数碗放陈酒少许,烧滚后将一斤羊糕或羊内脏切成薄片倒入锅中烧焖一下,酌加细盐,即烩成羊汤,食时肉鲜嫩,汤味美。

2008年12月23日,我市的“东乡羊肉制作技艺”项目被镇江市政府公布为第二批镇江市级非物质文化遗产项目名录。2016年1月,该项目传承人韩金良被镇江市委文广新局公布为第三批镇江市级非物质文化遗产传承人。

(文广新 荆红 张昊 文/摄)